

# 福建要求扛起政治责任抓整改

72项中央环保督察整改任务已完成27项,其余45项均按序时进度推进

## ◆魏然 潘园园

截至目前,72项中央环保督察整改任务已完成27项,其余45项均按序时进度推进;中央环保督察组进驻期间转办的2996件信访件(扣除重复件和不属实件),2862件已完成整改,完成率95.53%,福建省整改工作取得阶段性成效。

去年4月24日,中央第五环境保护督察组进驻福建,福建省生态环境保护工作迎来一次“全面体检”和“把脉会诊”。

3个月后,中央环保督察组向福建省反馈了督察意见。面对这份“体检报告”,省委、省政府高度重视,成立以省委书记为组长、省长为常务副组长的整改工作领导组,制定整改方案,将督察反馈意见4个方面38个具体问题细化为72项整改任务。各地各部门不讲条件、不打折扣,对号入座、主动认领,出台整改方案和整改措施清单,层层压实责任,确保整改落实到位。

## 新版《上海市空气重污染专项应急预案》出台 重污染预警至少提前一天发布

本报记者蔡新华 见习记者徐璐 实习记者杨炜 上海报道 上海市今后遇到重污染天气,将至少提前一天发布预警。

近日,《上海市空气重污染专项应急预案(2018版)》(以下简称新版《预案》)经上海市政府审议通过,对全市重污染预警作出了新的规定。

据上海市环保局局长寿子琪介绍,修订后的新版《预案》增加预警提前量,将“经监测预测”的提法,全部修改为“经预测”。当预测有重污染时,提前三天发布内部预通报,并至少提前一天启动预警。

新版《预案》将预警启动门槛进一步降低,蓝色预警由原来的“一天重度污染,或一天中度污染且可能出现短时重污染”调整为“一天轻度或中度污染且可能出现短时重污染”;黄色预警由原来的“两天重度污染”调整为“一天重度污染”;橙色

## 密集部署 层层压实责任

“环保督察是党中央作出的重大决策部署,抓好督察整改是一项政治任务,站位要更高、标准要更严、落地要更实、工作要更紧、质量要更优。”4月25日,福建省委书记于伟国在福建省中央环保督察整改工作领导小组会议上强调,“坚决扛起生态环境保护的政治责任,全面抓好各项整改任务落实,向党中央交上一份满意的答卷。”

“以更坚决的态度、更严格的要求、更

## 真抓实干 凝聚攻坚合力

如何对待督察反馈的问题,能不能对反馈意见照单全收、坚决整改、标本兼治,是各级党委、政府是否牢固树立“四个意识”的试金石,也是福建省作为全国首个生态文明试验区能不能实现“高颜值”与“高素质”双赢的关键所在。

面对问题,惕励自省,环保督察让绿色发展政绩观更深入人心。如今,“早起先看空气质量”已成为很多领导干部的习惯。在一些县市,大会小会说生态、茶余饭后谈环保,成为一种风尚;PM<sub>2.5</sub>、挥发性有机物、黑臭水体

## 借力督察 推动高质量发展

尽管福建省整改工作取得阶段性成效,但也存在部分整改措施对标不到位、部分任务进度偏慢等问题。“各地对照整改任务,逐条对标,挂牌督办,确保整改到位。”省环保督察办有关负责人表示,对进展滞后的,要深入分析原因,采取有效措施,确保取得突破性进展,尽快跟上序时进度;对正在整改的要盯紧盯牢、紧抓不放,整改验收一个,销号交账一个;对已经完成整改的,要开展“回头看”,避免问题反弹。

“生态环境问题整改是一个长期过程,一

定要紧盯不放,不整改到绝不收兵。”这位负责人介绍,为促进中央环保督察整改制度化、常态化,福建省还制定了中央环保督察问题整改实行网格化监管、信息公开、“三合一”督察、验收交账销号等4项工作制度,近期将印发实施。同时,福建省正在研究制定中央环保督察和“回头看”福建实施办法,环保督察警示约谈、整改问责和正向激励等制度办法,加快构建福建省与中央环保督察无缝衔接的工作推进和制度体系。

有力的举措、更明显的实效,抓好中央环保督察问题整改落实。”5月2日,省长唐登杰在福建省落实中央环保督察整改工作视频会议中指出,“坚决打赢全省污染防治攻坚战,让福建天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美。”

把压力变为动力,各地积极落实“党政同责”、“一把手”一线督办,以“硬任务”分解下达基层,多举措推进督察整改工作落实。如福州打响一场声势浩大的治水战役,107条内河纳入治理,全市上下提振精神、压实责任、鼓足干劲,确保高标准、高质量、高效率完成各项目标任务。去年底,42条群众普遍关注的黑臭水体基本消除黑臭。厦门在全省率先开展农村生活污水截污纳管工作,颁布实施福建省首部垃圾分类地方性法规。南平在全国首创“水美城市”建设,投入300亿元推动污水垃圾完善收集和处置……

督察时连带一并进行;省政府督查室会同省住建厅对部分农村污水垃圾和城市内河黑臭水体治理情况进行专项检查;省环保局、国土厅、农业厅等6部门联合开展“绿盾2017”国家级自然保护区监督检查专项行动;省住建厅联合相关部门针对督察反馈涉及住建领域问题连续开展4轮督查;省国土厅、经信委对罗源、古田饰面石材矿山进行遥感测绘,对敖江流域饰面石材矿山关闭进行核查;省农业厅等建立与8个畜禽养殖重点县挂钩制度,定期调度督查……

“生态环境问题整改是一个长期过程,一定要紧盯不放,不整改到绝不收兵。”这位负责人介绍,为促进中央环保督察整改制度化、常态化,福建省还制定了中央环保督察问题整改实行网格化监管、信息公开、“三合一”督察、验收交账销号等4项工作制度,近期将印发实施。同时,福建省正在研究制定中央环保督察和“回头看”福建实施办法,环保督察警示约谈、整改问责和正向激励等制度办法,加快构建福建省与中央环保督察无缝衔接的工作推进和制度体系。

## ◆本报记者文雯

“一定要将黄前水库清淤工程承包给个人从事清淤采砂的问题彻底调查清楚,对相关责任人和单位严格依法依规进行问责;一定要立即对现场进行恢复,根据生态,将对水源地的损害降到最低。”山东省泰安市分管环保工作的副市长张红旗提出明确要求后,黄前水库一级水源保护区内的施工现场板房很快就被拆除清理完毕。

生态环境部水源保护专项行动开展以来,一些地方政府提高了认识,积极行动,针对督查组发现的问题迅速行动,立即整改。

## 发现问题立即整改

5月23日,水源保护专项行动第270督查组在黄前水库饮用水源地一级保护区内现场检查中发现,黄前水库管理局在无审批手续情况下,擅自将黄前水库清淤工程承包给个人从事清淤采砂。督查组向泰安市政府下达督查问题交办单。

接到督查问题交办单后,泰安市高度重视。泰安市委书记崔洪刚赴现场指导整改工作。

第270督查组组长陈林告诉记者,发现问题当晚,泰安市环境监察支队对库区一级水源区内违法清淤活动进行立案;5月24日,监察执法人员进行了现场调查,制作了调查询问笔录和勘验笔录,5月25日向黄前水库管理局下达了责令整改违法行为决定书;5月26日,泰安市环保局法制科向黄前水库管理局下达行政处罚告知书,拟处罚3.7万元。泰安市水利局下达决定书,要求立即停止作业,机械设备工程人员立即撤离采砂区域,恢复原状。

整改行动迅速启动。截至5月26日,施工现场板房已拆除清理完毕,目前正在清理现场弃渣清理,生态恢复工作正在抓紧进行。预计6月1日前将全部完成整改工作。

## 唯有共治才有共享

“我这次专门从重庆赶回来签合同,我们祖祖辈辈都住在这儿,房子拆了确实很心疼,尤其是老人心里过不去,但是要保护饮用水呀!”正在签订协议的李丽说。

为了保护饮用水水源地,四川省达州市大竹县投入2000万元实施库区一级保护区内居民搬迁,目前两库区一级保护区内30户住户已搬迁7户。第37督查组在督查时正好见证了这一时刻。

第37督查组的成温荣告诉记者,他们已向达州市交办4个问题,3个问题正在办理中。

“环保督查对地方政府饮用水水源地整治是督促,更是加油。”大竹县分管领导如是说。在督查组与地方主要领导交谈中,渠县县委书记认为:“‘一把手’主抓是关键,发动全民广泛参与是基础,唯有共治才有共享。”

针对督查组核查出的问题,很多地方政府端正态度,整改积极。

5月27日,接到微信上群众反映的村生活垃圾乱倒路边水源并散发异味的投诉后,第199督查组会同三门峡市环保局和卢氏县环保局赴现场督查。

第199督查组的李德志告诉记者,经现场调查核实,群众反映生活垃圾乱倒的情况属实。经调查对比,确认事发地位于木桐乡拐峪村大麻地沟,该处非饮用水水源地,常年没有水流,流域面积极小,近两年群众在此无序堆放生活垃圾。木桐乡党委、政府立刻组织人员对生活垃圾进行了彻底清理清运,周边环境已全面整改到位。

山东烟台牟平区天隆石材有限公司因位于高陵水库饮用水水源地二级保护区内,于2017年底被当地政府责令关闭搬迁。第260督查组于5月26日对该公司进行现场检查,发现该公司原废水沉淀池内遗留生产废水未及时处理,沉淀池渣有冲入外环境的风险。牟平区政府于当天立即组织力量对遗留的环境风险隐患进行清理整治。

5月25日,第104督查组前往嵊州市南山水库水源地一级保护区查看南山湖风景区关停情况。排查中,发现一家精制茶叶厂位于水源一级保护区范围内,其中有车间、厂房、若干茶叶加工设备等设施。

督查组要求嵊州市相关部门立即查处,嵊州市环保局下达环境违法行为限期改正决定书,要求企业连夜对所有违法设施进行拆除。截至5月26日上午,已对生产设施、燃气锅炉等部分设施拆除并转移至水源保护区外储存。

随着生态环境部水源保护专项行动的深入开展,很多地方政府对饮用水水源地保护,周边环境已全面整改到位,保障了人民群众的饮水安全。

生态环境部日前分批次公布了各地挂牌督办的环境违法案件,其中涉及重庆市7起。对此,重庆市委、市政府高度重视,责成相关区县政府和市级部门立即拿出行之有效的整改措施,切实抓好问题整改。

5月9日,生态环境部对7起长江生态环境问题进行挂牌督办,重庆市涉及3起。5月10日,生态环境部在“清废行动2018”中对重庆市两起案件进行挂牌督办。5月12日,生态环境部公布“清废行动2018”第二批25个挂牌督办问题,涉及重庆市两起。

对于生态环境部挂牌督办问题,重庆市环境监察总队于5月10日、11日、12日致函相关区县市政府,督促加快问题整改;重庆市环保局转发《关于开展打击固体废物环境违法行为专项行动的通知》。同时,对生态环境部挂牌督办案件和督查组交办的问题,要求督促区县市政府尽快整改落实,并做

水源地督查行动开展以来,一些地方积极整改交办问题 清理违规行为 还百姓一泓清水



山东省淄博市淄川区与潍坊市青州市日前组织多部门开展淄河流域联合执法专项行动,先后出动68人,大型拆除挖掘设备5台,对河道两侧12处非法洗砂场所进行破坏性拆除,彻底解决这一困扰两地已久的历史遗留问题。

祝明会 董若义摄

## “环境治理是重大民生实事”

——记全国环保系统先进集体长治市环保局

## 弘扬 生态环保精神 展现 新时代风采

### ◆王璟 邢丽娜

山西省长治市既是一座有着3000多年文明史的历史文化名城,又是一座集资源型城市与老旧工业为一体的城市。一方面享有“中国神话故乡”的美誉,一方面又面临环境治理的艰巨任务。

近年来,长治市环保局牢固树立政治意识,始终贯穿责任担当,依靠勤政务实的工作作风,坚持生态文明建设的全新理念,不仅出色完成了环保工作任务,而且完善和确立了环保系统综合治理的长效机制,从根本上实现了本地区环境质量的持续改善。

### 治理难点实现精准施策

近年来,长治市环保局坚持“绿水青山

就是金山银山”的理念,紧紧围绕市委、市政府“向污染宣战、享碧水蓝天”的工作目标,以提高环境质量为核心,以解决突出环境问题为重点,通过不断创新方法,完善措施,加大力度,攻克了治理难点,实现了精准施策。

2016年8~10月,主城区优良天数达到173天,优良率100%,创历史最好记录。2017年上半年,主城区PM<sub>2.5</sub>浓度同比下降10.7%,在“2+26”城市中位居第二;水环境质量明显好转,地表水17个国(省)控断面中,优良水质断面14个,占比82.35%,全省排名第一。

长治市始终坚持抓铁有痕的治污决心,环保部门从上至下形成共识、凝聚合力,通过以上率下,有效强化了全市环保工作的组织领导;通过改革创新,全面构建了环保工作的长效机制;通过从严执法、持续开展环保执法专项行动,始终保持了全市严厉打击环境违法行为的高压态势;通过重拳出击,依法关停,实现了“三禁止、双清零”,即烧烤摊点入室并安装油烟净化装置,禁止露天烧烤,主城区全面禁止燃放烟花爆竹,全面禁止燃煤供暖;实现了主城区

采暖燃煤锅炉和土小燃煤锅炉“双清零”。2016年,全市共淘汰黄标车及老旧车17458辆,超额完成省定任务,全省排名第一。

### 扎实开展环境综合治理

“环境治理是重大民生实事。”正是基于这样的思路,长治市环保局确立了打造长治生态良好的宜居宜游城市目标。

针对近年来工业排放、燃煤污染、扬尘污染、机动车尾气排放等防治重点和难点,立足“减煤、控排、降尘、控车、净烟”的治理方针,2013年,开展了为期一年的针对焦化钢铁行业减排治污暨主城区“蓝天行动”;2014年,开展了“百日攻坚”行动,集中打响了工业烟尘治理达标排放、清理工业企业建设项目环境违法行为等十大攻坚战;2015年,集中开展了“整治违法排污企业,保障群众健康”专项行动;2016年,开展了“铁腕斩污”专项行动。2017年,通过认真落实环境保护部和省委、省政府督查精神,扎实开展环境保护综合治理,先后两轮在全市开展地毯式督查,“时刻保持清醒头脑,坚定信仰,严守

底线,凭一身正气,靠无私无畏来统领全局工作。”这是长治市环保局局长赵晚花在供职报告中的一句话。她多次深入基层进行明察暗访,以实际行动统领全局,靠踏踏实实的工作作风率先垂范。

2017年,中央第二环境保护督察组为期一个月的督察,向山西交办群众反映问题32批共3581件,长治市有160件。不论是群众反映问题数量,还是立案处罚、问责追责,长治市占比都远低于全省平均值。按照长治市“国道、省道、县道、乡道、村道”“治违、治乱、治污、治路、治理”的“五道五治”工作目标,通过综合施治、立体推进,实现了社会效益和环保成果的双赢。

2017年以来,长治市环境保护局完成了《长治市生态保护红线划定方案》的编制,确定了全市12县市区生态保护红线划定区域和面积,全面推进了自然保护区综合管理转型,强化了自然保护区遥感监测;通过全面实施“土十条”,启动农用地土壤污染状况详查,开展土壤污染成因因子分析,强化了农业面源污染防治,明确了保护、禁止、限制和控制的措施要求。

## 招募合伙人

诚邀招募有创业激情、有梦想的环保行业专业人士合伙人入股,开拓事业版图!

江苏欧诺威国际贸易有限公司

电话:13952486145  
邮箱:kevin@pangupipe.com